
PREOCUPARI ALE LITERATURII AGRARE ROMÂNEŞTI 
DIN A DOUA JUMATATE A SEC. XIX 

Literatura agrară propriu-zisă a apărut în ţările din Europa rasan
teană ceva mai tîrziu decît în restul Europei. În aceste părţi ale Europei 
elementele unei producţii capitaliste şi-au făcut loc - datorită condi
ţiilor istorice concrete - ceva mai greu şi cu întîrziere în toate domeniile 
vieţii economice, dar mai ales în agricultură, unde persistă puternice 
rămăşiţe feudale. De aceea şi o literatură agrară de specialitate, care 
trebuia să dea sfaturi agrozootehnice şi îndrumări pentru îmbunătăţirea 
tehnicii agricole, în vederea realizării unei producţii sporite, e semnalată 
cu întîrziere. 

Astfel, în prima jumătate a secolului al XIX-lea, cînd producţia 
capitalistă încearcă să-şi croiască tot mai mult drum în economia agrară, 
problema ridicării acestei ramuri economice e dezbătută doar de cîteva 
lucrări speciale, mai numeroase cu cît ne apropiem de 1848, precum 
şi în coloanele unor ziare cu caracter politica-cultural. Pînă cînd în faţa 
dezvoltării agriculturii stăteau astfel de piedici, cum erau relaţiile vechi, 
feudale care au împiedicat apariţia în masă a forţelor libere de muncă, 
premisa principală a agriculturii capitaliste - nu putea să apară nici 
necesitatea unor lucrări de specialitate care să stimuleze introducerea 
unui sistem nou de agricultură. 

O astfel de literatură de specialitate cu privire la economia agrară 
românească, cultivată la nivelul corespunzător vremii de agronomi cu o 
pregătire superioară, care să învingă caracterul spontan al activităţii de 
mai înainte, a apărut şi la noi cu întîrziere, pe la mijlocul secolului 
al XIX-lea, cînd în urma legislaţiei agrare de la 1848 şi a reformei 
agrare din 1864, feudalismul a fost zguduit din rădăcini, crescînd zi de zi 
numărul ţăranilor fără nici un mijloc de existenţă prin deposedarea lor 
de laturile pe care le aveau în proprietate în procesul de centralizare 
şi concentrare a pămînturilor în mîna moşierilor. Atunci au început să 
apară, rînd pe rînd, în diferite ziare şi reviste, articole privind impor
tanţa introducerii unui nou sistem în agricultură. în această perioadă 
apar şi primele asociaţii economice locale pentru stimularea consolidării 
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noii vieţi economice. Această preocupare se punea la ordinea zilei şi 
în şcolile legate de agricultură, spre a putea da o bază ştiinţifică cunoştin
ţelor agricole. 

Perioada de circa două decenii după desfiinţarea iobăgiei în Transil
vania a făcut posibilă crearea condiţiilor pentru naşterea unei preocupări 
constante din partea agronomilor specialişti faţă de problema ridicării 
nivelului agriculturiil. Ca urmare a acestei activităţi va apare o revistă 
de specialitate în deceniul al optulea al sec. XIX, precum şi o serie de 
monografii care tratau metodele de ridicare a economiei agrare, a zoo
economiei etc. Apariţia acestei reviste de specialitate şi a o serie de 
m.onografii originale, tratînd problemele agrare din ţara noastră, în
semna întărirea unei literaturi de specialitate agrare româneşti în for
mare. 

In lucrarea noastră dorim să analizăm condiţiile întăririi acestei 
literaturi după 1848 în Transilvania, importanţa primei reviste de spe
cialitate şi a lucrărilor monografice . 

• 

Deşi în Transilvania prima revistă de agronomie cu caracter ştiin
ţific apare numai la începutul anului 1873, au văzut lumina tiparului 
multiple articole de acest gen, lucrări care au analizat metodele cele 
mai eficace ale unei agriculturi raţionale, corespunzătoare perioadei pe 
care o analizăm. Posibilitatea publicării articolelor a fost asigurată de 
către redactorii ziarelor "Gazeta Transilvaniei", "Telegraful român", "Ob
servatorul" etc., care au înţeles importanţa ridicării agriculturii Transil
vaniei, iar apariţia unor lucrări de mai mare amploare, cu caracter mono
grafie sau de manual, a fost rezolvată de tipografiile bisericeşti. Un rol 

1 Un început de literatură economică agrară referitoare la Transilvania are 
loc încă în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea şi începutul secolului XIX 
(vezi Cornelia C. Bodea, Preocupări economice şi culturale în literatura transilvană 
dintre anii 1786-1830, în Studii, 1956, nr. 1, p. 87-106). Pe lîngă lucrările men
ţionate în studiul de C. Bodea, pînă la mijlocul secolului al XIX-lea au mai 
apărut şi alte materiale referitoare la problemele agrare ale Transilvaniei. Numă
rul acestor lucrări creşte în preajma revoluţiei din 1848, cînd se ridică tot mai 
accentuat, în rîndurile moşierilor, problema nerentabilităţii muncii în robotă şi 
folosirea pe o scară mai largă a muncii salariate in agricultură. Intensificarea 
nemulţumirii ţărănimii în aceşti ani a contribuit şi ea in mod hotărîtor ca în scrie
rile contemporanilor acestei perioade să se facă o analiză mai profundă a proble
melor agrare. G. Bariţiu, în numărul 38 din 1846 al "Gazetei de Transilvania", 
recunoscînd adevăratele cauze ale frămîntării maselor, spunea: " ... înlesnească-se 
mijloacele vieţii, să se dea anume şi agricultorilor (arătorilor) cinstea cuvenită, 
căci ei sînt temelia statului, să se apere societatea de privilegiuri asupritoare şi 
omenirea va creşte pe cît cere preste tot natura care nu suferă silă ... " 

Astfel de păreri legate de practica agriculturii au apărut în multe numere ale 
"Gazetei de Transilvania" şi în "Foaie pentru minte, inimă şi literatură", precum 
şi în lucrări monografice (vezi I. Molnar-Piuariu, Economia stupilor, Viena, 1785; 
Gh. Şincai, Povăţuire către economia de cîmp, Buda, 1805 etc.) sau în recenzii ale 
unor lucrări apărute în străinătate. Ele au atacat problemele de bază ale agriculturii 
şi ţărănimii din Transilvania, constituind contribuţii valoroase la începuturile for
mării literaturii ştiinţifice agrare româneşti. 
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deosebit de important 1-au jucat în răspîndirea cunoştinţelor agrare şi 
calendarele. 

Conţinutul lucrărilor apărute oglindea problemele arzătoare ale vre
mii, atît cele economica-sociale cît şi cele politice. Caracteristic acestei 
literaturi este că ea a analizat problemele agriculturii din punct de 
vedere al ţărănimii, posesoare a unui lot mic de pămînt. Autorii arti
colelor s-au declarat împotriva marilor moşii, au condamnat silniciile 
moşierilor, exploatarea cruntă de către clasele stăpînitoare din monarhie. 
Situaţia creată în raporturile de proprietate funciară şi asuprire naţio
nală făcea ca intelectualitatea românească din Transilvania să se apropie 
de ţărănime. Agronomul şi publicistul Ştefan Pop scria - adresîndu-se 
agronomilor în problema sprijinirii ţăranilor pentru a deveni buni gos
podari: "Nu întîrziaţi a-i întinde mîna de ajutor, pînă încă nu ne-au 
inundat dulcea patrie străinii rafinaţi deodată cu venirea vaporului, care 
vor fi în stare în scurt timp a face proletari din cea mai mare parte a 
poporului român ... "2 Iar în alt loc scria următoarele: "Eu, ca agri
cultor şi econom, mă voi încerca a descoperi unele lucruri practice şi 
raţionale, pentru agricultorii noştri români, sau mai bine zicînd, pentru 
cea mai mare parte a poporului, care se ocupă cu agricultura. Mă voi 
încerca a descrie în coloanele acestei foi căile, pe care înaintînd ar putea 
deveni poporul român la o stare materială bună şi înfloritoare, folo
sindu-şi fiecare corporaţiune puterea sa proprie, spre prosperarea şi 
înaintarea economiei naţionale"3. 

Cu un limbaj adecvat înţelegerii ţăranilor, autorii articolelor descriu 
bazele agriculturii raţionale, cerinţele unui sistem modern de agricul
tură, folosirea maşinilor şi a îngrăşămintelor. într-un articol din "Tran
silvania", vorbind despre importanţa economiei naţionale cu asolament, 
autorul spunea: "Va veni timpul, şi nu peste mult, cînd economul cu trei 
cîmpuri va merge a cerşi, pe cind cel cu economia schimbătoare raţională 
îşi va funda fericirea sa şi a următorilor săi! Va pune baza solidă binelui 
comun al naţiunei şi al patriei sale"'i. 

Pavel Vasici, în coloanele ziarului "Telegraful român" din 1853, 
analiza unele probleme legate de o economie raţională şi cunoştinţele 
practice despre cultivarea diferitelor plante, el fiind pentru schimbări 
radicale în economia agrară din Transilvania. "Rezultatul cel mai mare 
ce se dobîndeşte de la agricultura perfecţionată este că ea produce mult 
sau prin împuţinarea şi micşorarea cheltuielilor întrebuinţate pînă acum; 
ori prin înfelurirea şi îmbunătăţirea productelor cu care s-a ocupat 
agricultura obişnuită pînă în timpul acesta; sau prin producerea de 

2 Şt. Pop, Epistole agronornice, în Transilvania, nr. 11 din 15 mai 1868, 
p. 254. 

3 Şt. Pop, Economia naţională, în Transilvania, nr. 5 din 15 februarie 1868, 
p. 94. 

" Şt. Pop, Epistole agronomice, în Transilvania, nr. 20 din 1 octombrie 1868, 
p. 487. 
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articuli şi obiecte noi necunoscute rutinei agricole române pînă acum"5. 
Motivele care fac necesară părăsirea vechiului mod de exploatare agrară 
sînt, după Vasici: a) proprietate mică stăpînită de ţărani; b) creşterea 
obligaţiilor faţă de stat în proporţie cu drepturile cîştigate şi c) înmul
ţirea populaţiei româneşti. Ţinînd seama de aceşti factori, singura soluţie 
fericită pentru ţărani putea fi oferită de o agricultură raţională care 
este "izvorul culturei, îndestulării şi fericirii sale"6. 

După Vasici, la acest rezultat se poate ajunge prin popularizarea 
agriculturii înaintate, prin intermediul specialiştilor, întrebuinţarea maşi
nilor şi promovarea unei literaturi economice. 

Autorii articolelor au făcut cunoscute ţăranilor cunoştinţele elemen
tare de agricultură, felul pămîntului, calităţile sale, problema îmbunătă
ţirii compoziţiei lui, esenţa gospodăriei moderne, rentabilitatea ei etc. 
Unii dintre aceşti agronomi au militat chiar şi pentru înfiinţarea de şcoli 
agricole, influenţaţi de activitatea de acest fel a contemporanilor ca de 
exemplu Ion Ionescu de la Brad, care în lucrarea sa lmbunătăţiri în agri
cultura noastră reia problema înfiinţării unui institut de agronomie, pro~ 
iectat încă de Regulamentul organici. 

Ştefan Pop, susţinînd că agricultura este o ştiinţă care se bazează 
pe alte ştiinţe, încă în anul 1868 a pus problema înfiinţării unui institut 
de învăţămînt agricol în limba română. El considera că acest institut 
s-ar fi putut realiza pe domeniul de 1270 iugăre din comuna Bucerdea 
aflat în posesia gimnaziului din Blaj. Acest domeniu, printre cele mai 
roditoare pămînturi din împrejurimi, ar fi fost favorabil din toate punc
tele de vedere pentru înfiinţarea unui astfel de institut. Institutul era 
proiectat să aibă un sistem de şcoală de doi ani, cu 20-30 elevi care 
au împlinit vîrsta de 16 ani şi au absolvit şcoala elementară. în rîndul 
concurenţilor ar fi fost înscrişi în primul rînd tineri cu o situaţie mate
rială grea. Însă planul lui n-a putut fi realizat din cauza politicii reac
ţionare a guvernului burghezo-moşieresc maghiar în problema naţiona
lităţilor8. 

Aproape în acelaşi timp, după mai multe încercări eşuate, s-a ridicat 
din nou problema înfiinţării unei ~coli de agricultură pentru săteni. Un 
proiect era dezbătut la începutul anului 1872 de către un comitet format 
din G. Bariţiu, Ioan Branu Pop de Lemeni, D. Comşa, Iosif Puşcariu 
şi C. Panczel. Această şcoală a fost proiectată în apropierea oraşului 
Făgăraş, pentru tinerii ţărani din împrejurimi. Statutul program al şcolii 
prevedea pregătirea teoretică şi practică a 15-20 de fii de ţărani între 
14-16 ani, în timp de doi ani, pentru a fi gospodari corespunzători pe 

" Agricultura. Economia de cîmp, în Telegraful român, nr. 9 din 31 ianuarie 
1853, p. 33. 

G Ibidem, p. 33-34. 
7 Foaie ştiinţifică şi literară, nr. 11 din 19 martie 1844, p. 81-85. 
8 Şt. Pop, Epistole agronomice, în Transilvania, nr. 11 din 15 mai 1868, 

p. 251-254. 
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propriile lor pămînturi9. Ştefan Pop scria în legătură cu pregătirea siste
matică în şcoli a gospodarilor că dacă agricultura este o ştiinţă, trebuie 
deci "Să încetăm odată cu şcolile confesionale şi în locul acestora să 
înfiinţăm şcoli profesionale"10. 

Agricultorii înaintaţi şi agronomii care au studiat în diferite institute 
agronomice duceau o luptă susţinută pe de o parte pentru lămurirea 
burgheziei în formare şi a ţărănimii despre necesitatea înfiinţării unor 
şcoli de agricultură, iar pe de altă parte împotriva moşierilor şi a orga
nelor locale de stat care se opuneau înfiinţării şcolilor de acest fel. 
Milita pentru învăţămîntul agricol şi Pavel Vasici. El are multe referiri 
la învăţămîntul agricol, dar tratează chestiunea şi într-un articol aparte, 
intitulat: Aşezămintele sau institutele agronomice. Atent la cerinţele 
timpului său, preconizează învăţămîntul agricol pentru familiarizarea 
ţăranilor cu noile metode11. El constata cu amărăciune: "Şi într-adevăr, 
ne doare inima cînd vedem cîtă lipsă are ţăranul de învăţătură şi povă
ţuire pentru îmbunătăţirea stării sale materiale ... "12• în articolul amintit 
propune întemeierea învăţămîntului agricol, cerut de dezvoltarea eco
nomică şi socială a Transilvaniei, de împrejurările create de statul abso
lutist, în care povara impozitelor de tot felul apăsa asupra păturii celei 
mai numeroase, ţărănimea. Or, la aceasta nu se putea ajunge prin tehnica 
veche, prin cunoştinţele rudimentare moştenite, " ... viitorul econom de 
cîmp să înveţe şi să ştie ceva mai mult, decît ce au ştiut părinţii au 
protopărinţii săi"13. Şcoala rămînea, alături de ştiinţa popularizată, uni
cul mijloc de înnoire. învăţămîntul agronomic propus de Vasici se îm
parte în inferior şi superior. învăţămîntul inferior, destinat mai cu 
seamă fiilor de ţărani, trebuia să aibe un caracter practic, obişnuindu-i 
cu cultura raţională. Nu sînt excluse nici cunoştinţele de fizică populară, 
de botanică şi geometrie. învăţămîntul superior, inexistent în acea vreme 
în Transilvania, urma să fie alcătuit din două părţi: teoretică şi practică. 
Un asemenea institut trebuia să acorde atenţie tuturor ramurilor agri
culturii şi zootehniei, iniţiind studenţii în meşteşugurile anexe ale gos
podăriei ţărăneşti H. 

Subliniind necesitatea unor şcoli agricole, agronomii înaintaţi români 
din Transilvania au militat şi pentru înfiinţarea unei reuniuni româneşti 
de agricultură în Transilvania. Primul care a arătat necesitatea înfiin
ţării unei asemenea asociaţii a fost Pavel Vasici, care a militat pentru 

9 G. Bariţiu, Şcoala de agricultură din districtul Făgăraşului, în Transilvania, 
nr. 4 din 15 februarie 1872, p. 40-41 şi Opiniunea despre şcoala de agricultură 
proiectată pentru districtul Făgăraşului, în Transilvania, nr. 7 din 1 aprilie 1872, 
p. 77-80. 

10 Şt. Pop, Epistole agronomice, în Transilvania, nr. 11 din 15 mai 1868, 
p. 250. 

11 Telegraful român, nr. 6 din 19 ianuarie 1855, p. 21-22. 
12 Agricultura, în Telegraful român, nr. 3 din 8 ianuarie 1855, p. 10. 
1J Telegraful român, nr. 6 din 19 ianuarie 1855, p. 21. 
14 Ibidem. 
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aceasta imediat după 184815. Legat de această problemă se scria mai 
tîrziu că: "Ideea înfiinţării unei reuniuni agricole pentru românii din 
Transilvania şi Ungaria este datorită necesităţii adinc simţite de a ocroti 
interesele agriculturii noastre atît de înapoiată şi a contribui la propăşirea 
economică a ţăranilor ... "16 

Pe lîngă aceste lămuriri legate de economia agrară modernă, agro
nomii din acea vreme făceau cunoscut ţăranilor prin lucrările lor drep
turile lor ca proprietari de pămînturi, ca cetăţeni contribuabili şi 
raporturile lor faţă de moşieri după desfiinţarea iobăgiei. Majoritatea 
lucrărilor de acest fel sînt un adevărat rechizitoriu împotriva moşierilor 
care nu recunosc valabilitatea legilor legate de desfiinţarea iobăgiei. 
precum şi împotriva organelor locale ale puterii care sprijină uneltirile 
moşierilor pentru a dejuca dreptul de proprietate al ţăranilor. George 
Bariţiu în articolul Cine a desfiinţat iobăgia ţăranilor în Ardeal? apărut. 
în "Gazeta Transilvaniei", răspunzînd la această întrebare, spunea: "Pri
vilegiaţii nicidecum şi niciodată, ci numai providenţa cerească prin eve
nimentele de la 1848, iară privilegiaţii s-au învoit numai de frică; - prin 
urmare dînşii nu numai că nu merită pentru aceasta nici o mulţămită. 
ci încă sint datori a se roga de iertare la patria lor, pentru că cumplitul 
egoism nu i-a lăsat a se îndupleca la eliberarea ţăranilor, nici chiar în 
a. 1847 şi cu atît mai puţin pe la 1820 sau 1815 ori 1791 sau 1784"17• La 
acest rol istoric al ţărănimii se referă şi Memorialul compus şi publicat 
din însărcinarea conferinţei generale a reprezentanţilor alegătorilor ro
mâni adunaţi la Sibiu în zilele de 12, 13 şi 14 mai st. n. 1881, cînd 
accentua că: "Au trecut 34 de ani, de cînd poporul ţăran îşi proclamase 
el însuşi liberarea sa din serbitutea iobăgească, după care dieta legisla
tivă se văzu constrînsă a o proclama şi ea ... "18 Burghezia română din 
Transilvania şi reprezentanţii ei intelectuali au recunoscut importanţa 
luptei ţărănimii pentru desfiinţarea iobăgiei, ei văzînd just rolul ţără
nimii ce putea să-1 joace în lupta de transformare a societăţii, în lupta 
de eliberare naţională. Intelectualii progresişti, agronomii vremii, sim
ţeau nevoia legăturilor strînse cu masele ţărăneşti. Sprijinindu-se pe 
ele, sperau să ducă la bun sfîrşit lupta de eliberare naţională şi apoi de 
unir~ a Transilvaniei cu România. 

Unii autori - găsind metode originale de a face cunoscut ţăranilor 
legile agrare cu prevederile lor viclene - au analizat pe larg legea IV 
din 1848 privind desfiinţarea iobăgiei, patentele imperiale din 1853/54 
privitoare la relaţiile de proprietate din Transilvania, precum şi o serie 
de măsuri aduse de diferite ministere legate de problema agrară. Astfel 
1. Puşcariu, în lucrarea sa Comentariu la pre inalta patentă din 21 iunie 
1854 pentru Ardeal, tălmăceşte intr-un limbaj corespunzător numita 

15 Societăţile de agricultură, în Telegraful român, nr. 5 din 15 ianuarie 1855. 
p. 17-18. 

16 Planul reuniunii româneşti de agricultură, în Transilvania, nr. 19-20 din 
1-15 octombrie 1855, p. 156. 

17 R. Pantazi, Viaţa şi ideile lui George Bariţiu, Bucureşti, 1964, p. 197. 
18 Ibidem, p. 297. 
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lege din 1854 şi paragrafele ei ţăranilor. Lucrarea e plină de simpatie 
pentru masele subjugate şi dejucate în procesul clarificării felului pămîn
tului, autorul încercînd să facă cunoscut tuturor ţăranilor din Transil
vania dreptul lor pe baza acestor patente, prin răscumpărare, asupra 
lotului pe care-1 munceau şi a unei părţi de pădure şi păşune. 

Pe lîngă această mare lucrare în două volume, au mai apărut şi o 
serie de articole - în momentul potrivit - pentru a face cunoscută 
ţăranilor situaţia existentă în problema agrară. Unele articole au atins 
laturile teoretice ale problemei agrare. O activitate deosebit de impor
tantă pe această linie au desfăşurat G. Bariţiu, Pavel Vasici, Ştefan Pop 
şi alţii. Ei au apreciat desfiinţarea iobăgiei, legile şi măsurile luate de 
guverne, au subliniat importanţa patentelor imperiale, care, pe lîngă că 
au legiferat din nou desfiinţarea iobăgiei, au mai prevăzut posibilitatea 
răscumpărării serviciilor ţăranilor (jelerilor), rămaşi în dependenţa moşie
rilor. Cei mai mulţi dintre aceşti autori au dezvăluit însă şi unele laturi 
negative ale legii de desfiinţare a iobăgiei şi a patentelor imperiale din 
anii 1853/54. George Bariţiu de exemplu critica în mod hotărît în coloa
nele ziarului "Gazeta Transilvaniei" rămăşiţele feudale din agricultura 
ţării. Fiind un adept al principiului "împroprietăririi ţărănimii" şi nu 
numai al "desfiinţării iobăgiei" fără împroprietărire, Bariţiu lupta prin 
scrierile sale din perioada imediat următoare anului 1848 pentru asigu
rarea unui lot pentru fiecare ţăran. El condamnă atitudinea moşierilor, 
uneltirile lor împotriva ţăranilor, dispreţuindu-i şi bizuindu-se pe forţa 
revoluţionară a ţărănimii19. într-un articol scris în 1865 el spunea: "Nu 
aflu nici o plăcere a vedea pe aristocratul cochetind cu simplul ţăran, 
pentru că mi-e greaţă de făţărie, de fanfaronadă, de răsfăţuiri ... Iară 
mai anume pe aristocraţia transilvană multă-puţină cîtă este ea, o aşi 

ruga, dacă aşi avea vreo trecere la dînsa ca să nu uite nimic din cîte 
va fi învăţat de 18 ani încoace, ca să nu mai creadă că aristocraţii din 
Faubourg St.-Germain sau tory-i lui Castlereagh vor mai juca vreo rolă 
ca pînă la 1830; să nu se ia după Iunkerthum, nici după baronii de 
Strudelwitz şi Sprudelwitz din Prusia, că pe acea cale şi-ar pregăti 
numai o cădere ruşinată ... "20 

in articolul Agricultura, atingînd procesul de clarificare a felului 
pămînturilor şi a raporturilor dintre moşieri şi ţărani după 1848, Pavel 
Vasici sublinia că problema raporturilor dintre ţăranii liberi şi foştii 
domni de pămînt de după desfiinţarea iobăgiei, nu-şi primise o rezol
vare deplină; " ... libertatea ar fi o dăruire foarte ticăloasă, cînd cei liberaţi 
s-ar lăsa să atîrne de la graţia fostului domn terestru, prin urmare cînd 
acestuia i s-ar da putere, ca să alunge pe ţărani din casă şi din curte, 

19 G. Bariţiu, Jobăgia veche şi iobăgia nouă şi Urbariile în Transilvania, în 
Gazeta Transilvaniei, 1876, nr. 1-8. 

20 G. Bariţiu, Acei care au scăpat pe Austria, în Gazeta Transilvaniei, nr. 80 
din 9/21 octombrie 1865, p. 323. 
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sau să se învoiască cu ei pentru folosirea mai departe a pămîntului 
subt cele mai aspre condiţiuni. De aceea libertatea persoanelor stă în 
cea mai strînsă legătură cu regularea raporturilor proprietăreşti"2 1. în 
acest fel Vasici atingea o problemă esenţială, aceea a rămăşiţelor feudale 
a căror desfiinţare o dorea. Prin această ultimă trăsătură gîndirea docto
rului Pavel Vasici se apropie de aceea a revoluţionarilor democraţi ce 
militează pentru desfiinţarea relaţiilor de producţie feudale şi împro
prietărirea ţăranilor. 

Atingînd problema ţărănimii, majoritatea intelectualilor români din 
Transilvania se declarau alături de masele ţărăneşti şi împotriva orga
nelor locale ale puterii de stat. Aceşti intelectuali au dus o luptă susţi
nută pentru interesele obidiţilor, împotriva moşierilor maghiari şi a 
organelor locale ale puterii burghezo-moşiereşti maghiare, atît în lucră
rile lor cît şi in viaţa de toate zilele. 

Majoritatea acestor lucrări analizează problemele de bază ale dez
voltării agriculturii, ale ţărănimii şi moşierimii din Transilvania în strînsă 
legătură cu economia din România. Astfel de exemplu G. Bariţiu - în 
mai multe lucrări ale sale - compara conţinutul legii de eliberare a 
iobăgiei din 1848 şi patentele imperiale din 1853/54 din Transilvania cu 
reforma agrară din 1864 din România, scoţînd în evidenţă că fiecare din 
aceste legi sau reforme au contribuit la dezvoltarea forţelor de producţie, 
la progresul economic şi sociaF2. în revistele şi gazetele din Transilvania 
adeseori au apărut articole care au prezentat rezultatele economiei agrare 
din România, metodele de cultivare a unor plante, înfiinţarea de şcoli 
de agronomie, programul de învăţămînt al acestora, rezultatele activi
tăţii acestor şcoli etc. Revista "Transilvania" in numărul ei din 15 fe
bruarie 1872 relatează că "Gazeta satelor" redactată de Ion Ionescu de 
la Brad servea la informările cu caracter agrar ale transilvănenilor. 

Orientarea largă a articolelor legate de problemele de bază ale dez
voltării vieţii agrare şi sociale de la sate a contribuit la întărirea legă
turilor multilaterale ale transilvănenilor cu cei din România. 

Sfertul de veac între 1848 şi 1873 (apariţia revistei "Economul") 
este prima parte a perioadei de tranziţie de la sistemul de gospodărire 
bazată pe dacă la o gospodărire capitalistă, în care - cu toate că iobă
gia a fost desfiinţată - încă predomină rămăşiţele cu caracter feudal 
din punct de vedere al relaţiilor dintre moşieri şi ţărani. Din cauză 
că legea din 1848 nu a fost întregită cu dispoziţiuni concrete de rezol
vare, situaţia raporturilor dintre moşieri şi foştii iobagi, precum şi a 
ţăranilor contractualişti nu a fost clarificată, ceea ce a dus la persistenţa 

21 Telegraful român, nr. 3 din 8 ianuarie 1855, p. 9. 
22 G. Bariţiu, Ţara Românească şi Moldavia, in Gazeta Transilvaniei, nr. 24 

din 7 iunie 1860, p. 95 şi Cestiunea agrară în România, în Observatorul, nr. 69 din 
7/26 septembrie 1881, p. 278. 
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unor condiţii dinaintea revoluţiei de la 1848. Astfel relaţiile capitaliste 
puteau să facă progrese cu greutate, formarea unitătilor economice cu 
caracter burghez avea loc la început sporadic, acest proces intensifi
cîndu-se după clarificarea raporturilor dintre moşieri şi ţărani pe baza 
patentelor imperiale din 1853 şi 1854, precum şi a judecătoriilor urba
riale, la sfîrşitul deceniului al 6-lea al secolului al XIX-lea. 

In această perioadă literatura agrară românească din Transilvania 
îşi concentra forţele pentru a da ajutor ţărănimii să reuşească a-şi men
ţine pămînturile luate în proprietate în timpul revoluţiei, să indice primii 
paşi spre o gospodărire individuală rentabilă şi folosirea uneltelor de 
muncă perfecţionate. De asemenea, intelectualitatea burgheză românească 
făcea totul ca să ridice nivelul politic al maselor ţărăneşti, să-şi întă
rească frontul de luptă împotriva asupririi, pentru eliberarea naţională, 
care să ducă la unirea Transilvaniei cu România . 

.. 

La sfîrşitul acestei perioade apare prima revistă economica româ
nească în Transilvania, "Economul", rezultat al muncii pline de abne
gaţie a unor agronomi care au văzut clar importanţa dezvoltării agri
culturii. Această publicaţie, chiar dacă nu avea un specific exclusiv 
agrar, conţinea totuşi multe referiri la problema agrară. 

După 1848, în timpul regimului "liberal", s-a înmulţit numărul tine
rilor din Transilvania care şi-au terminat studiile în institutele de agro
nomie renumite din diferite ţări ca Prusia, Austria, Franţa etc. Mulţi 
tineri au studiat în România, numărul lor crescînd mereu, astfel că în 
anul şcolar 1870/71 la Bucureşti şi-au terminat studiile 14 agronomi. 
In anii următori aproape că s-a dublat numărul studenţilor transilvăneni 
aflaţi în institutul de învăţămînt agricol din România2:J. 

In aceste institute au făcut cunoştinţă cu sistemele cele mai dezvol
tate de agricultură şi cu problemele cele mai importante ale unei eco
nomii raţionale. Şi-au însuşit practic ştiinţa multilaterală a cultivării 
plantelor şi a creşterii animalelor. Intorcîndu-se apoi în Transilvania, 
aceşti tineri agronomi români cu o calificare superioară n-au primit totuşi 
decît rareori posturi în agricultură, fiind numiţi mai degrabă ca pro
fesori la diferite şcoli. Ajungînd în contact nemijlocit cu fii de ţărani, 
de meşteşugari, comercianţi şi cu părinţii acestora, aceşti agronomi şi-au 
dat seama de greutăţile multilaterale ale maselor ţărăneşti şi au recu
noscut nevoia unei reviste de specialitate în care să se dezbată proble
mele actuale ale agriculturii transilvănene. 

Aşa s-a născut ideea ca să se editeze o revistă de specialitate cu 
caracter economic, "Economul", apărută in 1873 la Blaj ca periodic 

2
:1 Transilvania, nr. 20 din 15 octombrie 1871, p. 244. 
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bilunar sub redacţia inginerului 
agronom Ştefan Pop24 (fig. 1). Lu
înd în considerare situaţia specifică 
din Transilvania, "Economul" s-a 
preocupat de toată economia ţării, to
tuşi în primul rînd de lărgirea şi adîn
cirea cunoştinţelor agricole ale mase
lor ţărăneşti25. Revista a acordat o 
mare importanţă şi tălmăcirii, precum 
şi dezvoltării ideilor progresiste ale 
vremii, aplicîndu-le în mod creator, 
potrivit specificului Transilvaniei. 
Tocmai în această activitate bilate
rală a revistei constă importanţa şi 
însemnătatea ei. Autorii articolelor 
şi-au fixat ca scop, alături de cele 
amintite, şi sprijinirea luptei maselor 
ţărăneşti pentru eliberare socială şi 
naţională, ca o încununare a activită
ţii lor politice. 

Ridicarea nivelului cunoştinţelor 
ţărănimii române în Transilvania 
era nemijlocit legată de lupta de eli
berare. Atunci cînd ţăranii din Tran-

24 Ştefan Pop, născut in ianuarie 1845 în Silivaşul de Cîmpie (r. Luduş, reg. Mu
reş A.M.), îşi face studiile liceale la Tg. Mureş, Dumbrăveni şi Blaj, după care stu
diază ca bursier al Astrei pedagogia superioară la Praga şi agronomia la Kolşafska. 
în Boemia. Ca proaspăt absolvent este numit în 1866 profesor la preparandia din 
Blaj, înfiinţată de curînd. Aici a predat aproape toate materiile de învăţămînt, 
devenind prin pregătirea specială ce o avea şi prin străduinţa neobosită unul din 
profesorii cei mai constructivi ai şcolii. în 1882 fu numit profesor la Seminarul 
central şi Institutul pedagogic din Bucureşti, avînd apoi funcţia de subdirector 
la Şcoala superioară de agronomie de la Herăstrău, pînă la moartea sa survenită 
la 26 ianuarie 1890. Îmbinînd activitatea de la catedră cu cea a scrisului, el a 
contribuit prin scrierile şi publicaţiile sale intr-o mare măsură la formarea litera
turii noastre pedagogice şi economice. Din contribuţia lui pedagogică remarcăm 
M etodul pertractării abecedarului, Blaj, 1872 şi Legendariu şi exerciţiu de limbă 
pentru clasa a II-a a şcoalelor poporale, apărut la Blaj în 1872, care a cunoscut 
cîteva reeditări în anii următori, cum e cea de a şasea ediţie cu titlul Carte de 
cetire pentru şcolile poporale române, Blaj, 1899. Contribuţia economică a pro
fesorului Ştefan Pop este însă cea mai valoroasă. Publicistica sa economică este 
răspîndită în diferite ziare şi reviste ca "Familia", "Transilvania", "Economul", -
la care era editor şi redactor responsabil - continuîndu-şi-o apoi în "Foaia 
scolastică", supliment al "Economului", după încetarea apariţiei lui. Pe lîngă aces
tea agronomul Ştefan Pop a editat şi lucrări separate cu diverse preocupări eco
nomice, dintre care amintim: Măsurile met1·ice apărută la Blaj în 1875, lmbunătă
ţirea agriculturii noastre, Bucureşti, 1885 şi altele la care ne referim în prezenta 
lucrare. 

25 Fraţilor agricultori! în Economul, nr. 1, din 1/13 ianuarie 1873, p. 1-2. 
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silvania au trebuit să ducă o luptă împotriva deposedărilor de pămînt 
în perioada de după eliberarea din iobăgie, a fost de o mare importanţă 
luminarea maselor ţărăneşti nu numai în privinţa cunoştinţelor eco
nomice, ci şi în ceea ce priveşte drepturile lor politice. 

Această activitate e continuarea tradiţională a muncii depuse de 
înaintaşii acestei generaţii în întărirea conştiinţei naţionale, a luptei de 
eliberare naţională. Dacă revista "Economul" a contribuit la lărgirea 
cunoştinţelor agro-zootehnice ale populaţiei din Transilvania, rezultat 
deosebit de important în ridicarea nivelului material al maselor, rolul 
ei nu era mai mic în privinţa adîncirii cunoştinţelor despre legile dez
voltării societăţii, a relaţiilor şi raporturilor dintre moşieri şi ţărani, a 
forţei maselor ţărăneşti, a încrederii în puterile lor, a luptei pentru 
drepturi. "Economul" se adresa ţăranilor, în limbajul lor, despre năzuin
ţele poporului, dîndu-le sfaturi care s-au dovedit juste în practică. 

Economiştii grupaţi în jurul "Economului" au mai scris şi în pagi
nile altor ziare şi reviste. Eugen Brate şi Dumitru Comşa au publicat 
multe articole de specialitate agrară în "Gazeta Transilvaniei", "Telegra
ful român", în "Foişoara Telegrafului român" etc., iar alţii în revista 
"Familia" şi în "Gazeta poporului" din Timişoara. Calendarele erau şi 
în această perioadă mijloace foarte bune pentru popularizarea metodelor 
noi în agricultură. 

Deşi au existat posibilităţi pentru tratarea problemelor cu caracter 
agrar în multe ziare şi reviste, totuşi un rol deosebit de important în 
răspîndirea ideilor noi despre o economie raţională 1-a jucat revista de 
specialitate "Economul". 

În anii şaptezeci suprafaţa productivă din Transilvania de 9.776.269 
iugăre a fost fărîmiţată în 10.629.432 parcele, ceea ce a însemnat că în 
părţiJe nordice în general o parcelă era de 1,05 iugăre, iar în părţile 
sudice de 0,83 iugăre26. Din cauza brazdelor şi a drumurilor de căruţă 
care treceau între aceste parcele, în realitate ele erau şi mai mici. Această 
fărîmiţare rezulta din relaţiile agrare dezorganizate, împiedecînd în mod 
serios gospodărirea modernă a gospodăriilor ţărăneşti individuale. Drept 
pildă amintim în acea vreme în comuna Şercaia din ţinutul Făgăraş 
suprafaţa agricolă productivă de 3.800 iugăre ce era împărţită în 38.000 
parcele. Unele părţi lungi de 150 m erau late doar de 2-3 m, nenumă
rate părţi aveau doar o mărime de 20-30 m2. Cîte un ţăran cu o pro
prietate de 10-20 iugăre avea 150-250 parcele, scria un corespondent 
de gazetă27 . Pericolul fărîmiţării şi al pulverizării parcelelor - proces 
mereu crescînd în urma moştenirii, a procesului de vînzare-cumpărare 
şi a răpirii pămînturilor de către moşieri - era un pericol permanent 
care apăsa ţărănimea. Semnificativ pentru ritmul de fărîmiţare a pămîn-

26 Numărul parcelelor şi al comasaţiunilor în Transilvania, în Economul, 
nr. 8 din 15/27 aprilie 1879, p. 59. 

27 Erdelyi Gazda [Economul transilvănean], nr. 51 din 21 decembrie 1877, 
p. 421. 
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turilor este exemplul din regiunea Cluj. Aici din 1861 pînă la 1883 cele 
19.806 gospodării (sesii urbariale) s-au descompus în 24.960 de parcele, 
revenind unei gospodării ţărăneşti 1,25 iugăre de pămînt:!8. 

Această situaţie care a făcut să fie aproape imposibilă introdu
cerea unui sistem nou de gospodărire a fost văzută clar de către colabo
ratorii revistei "Economul". în articolele scrise în legătură cu aceasta ei 
au arătat consecinţele dezavantajoase ale fărîmiţării parcelelor, afirmînd 
că pe asemenea parcele mărunte nu se poate face agricultură la un nivel 
înalt, cu maşini agricole perfecţionate. în vederea rezolvării acestei pro
bleme agronomii grupaţi în jurul "Economului'' au propagat concentra
rea prin comasare a tuturor părţilor mici de pămînturi aparţinătoare unei 
gospodării. Cu exemple concrete şi uşor de înţeles, revista a ilustrat 
faptul că în urma comasărilor - cu ocazia cărora trebuia să fie rezol
vată şi separarea păşunilor în păşune moşierească şi ţărănească - va 
scădea suprafaţa de păşunat, care pînă atunci a fost folosită în comun 
cu moşierul, dar se vor crea condiţii favorabile pentru cultivarea nutre
ţului în cadrul culturilor alternative, ceea ce va avea o deosebită impor
tanţă în creşterC'a modernă a animalelor. Odată cu accentuarea necesităţii 
comasării, "Economul" se ridica pentru încetarea gospodăririi perimate 
cu două şi trei cîmpuri şi împotriva creşterii animalelor cu metode vechi. 
Prin aceasta revista a făcut un pas înainte în problema reglementării 
proprietăţii funciare, privită cu multă suspiciune de ţărănime. Ea a con
tribuit la accelerarea procesului de comasare în Transilvania, cerinţă 
absolut necesară pentru o gospodărire raţională29. Astfel, de la circa 
80 comune în cîte se efectuase comasarea în anul 1867, s-a ajuns la 
207 localităţi în 187830. 

Pe lîngă popularizarea comasării şi a introducerii culturilor alter
native, "Economul" s-a preocupat şi de alte probleme referitoare la prin
cipiile de bază ale unui sistem nou de agricultură şi la introducerea 
unor maşini perfecţionate în agricultură. A prezentat în mod detaliat 
cele mai dezvoltate pluguri de fier ale vremii şi avantajele acestora faţă 
de cele învechite. Nu a scăpat din vedere ca pe lîngă celelalte unelte 
de producţie agricole moderne să arate prin ilustraţii avantajele maşinilor 
de treierat şi să facă cunoscut cititorilor cînd şi unde se ţin expoziţii 
de maşini şi unelte agricole cu vînzare. După 1875 "Economul" porneşte 
o adevărată campanie pentru a face înţeleasă importanţa introducerii 
maşinilor în agricultură31. 

28 Ibidem, din 15 februarie 1886. 
29 Foloasele comasării, in Economul, nr. 7-8 din 1/13 mai 1876, p. 60-61; 

Regularea posesiunilor sau cornasarea, în Economul, nr. 9 din 1/13 mai 1879, p. 67-
68; Cum să ne ferim de dăunări la comasări, în Economul, 1879, nr. 14-15. 

:JO Numărul parcelelor şi al comasaţiunilor în Transilvania, în Economul, nr. 8-
din 15/27 aprilie 1879, p. 59. 

Jt Despre îmblătit-treiemt, în Economul, nr. 14 din 15/27 iulie 1877, p, 105-107; 
Foloasele maşinii de treierat, în Economul, nr. 19 din 1/13 octombrie 1877, p. 145-
146; R. Simu, Uneltele, instrumentele ori maşinile, în Economul, nr. 5 din 1/13 
martie 1879, p. 35--37. 
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Pentru ca diferitele munci agricole să fie făcute la timp, s-a atras 
atenţia ţăranilor asupra respectării calendarului "Economului", întocmit 
pe bază ştiinţifică şi a experienţei zilnice de mai mulţi ani. Tot mai mare 
e numărul acelor articole care dezbat în mod ştiinţific necesitatea îmbu
nătăţirii cultivării plantelor corespunzătoare condiţiilor existente, a "cul
tivării" pomilor, a intensificării creşterii animalelor de soi etc. "Eco
nomul" a 1 acordat o deosebită importanţă folosirii în mod raţional a 
perioadei de iarnă, mai puţin importantă din punctul de vedere al 
lucrărilor agricole efective, sfătuind cititorii ca aceste luni să fie consa
crate autocalificării, reparării uneltelor şi întreţinerii gospodăriei de lîngă 
casă. 

în coloanele "Economului" au apărut în mod sistematic, pe baza 
unui plan elaborat înainte, articole care erau chemate să introducă ţără
nimea în cunoaşterea treptată a economiei agrare. Deşi înaintea apariţiei 
"Economului", colaboratorii revistei au publicat articole generale cu no
ţiuni elementare, dar ştiinţifice de agricultură, despre importanţa cu
noaşterii metodelor agriculturii raţionale, despre felul muncii în agri
cultură etc., acum ei au analizat de la început - urmărind metoda şco
lărească de la cele mai simple noţiuni - problemele de bază ale agri
culturii. 

Comparînd articolele apărute în diferite ziare pînă la 1873 cu cele 
din "Economul", putem să vedem cît de mult s-a dezvoltat din acest 
punct de vedere conţinutul articolelor. Dacă în articolele ziarelor, agro
nomii se străduiau a face cunoscut ţărănimii cît de nerentabilă esţe 
economia cu "trei cîmpuri", în "Economul" au fost publicate o serie de 
variante ale economiei alternative.32 Colaboratorii "Economului" au stu
diat posibilităţile ridicării nivelului agriculturii, gospodăriilor ţărăneşti 
şi au dat sfaturi corespunzătoare ţăranilor. Scopul lor era ridicarea cît 
mai rapidă a gospodăriilor ţărăneşti din Transilvania la nivelul eco
nomiei agrare din ţările mai dezvoltate. 

Nivelul cunoştinţelor agricole ale ţăranilor a fost în strînsă legătură 
cu nivelul cultural general al satelor. Este vorba de faptul că proble
mele în legătură cu agricultura raţională puteau fi făcute cunoscute în 
rîndurile ţărănimii numai cu ajutorul textelor tipărite. în urma politicii 
cercurilor guvernante însă, circa 60-B00/0 dintre ţărani nu cunoşteau 
literele33. Ca această situaţie - care a îngreunat adîncirea cunoştinţelor 
agricole - să fie lichidată, redactorul şi colaboratorii "Economului", 
împreună cu celelalte ziare şi reviste, au luptat pentru îmbunătăţirea 
sistemului de învăţămînt şi a situaţiei materiale a învăţătorilor. Lupta 
pentru îmbunătăţirea situaţiei materiale a învăţătorilor a avut o impor
tanţă mare, deoarece scutiţi de greutăţile materiale, învăţătorii puteau să 
se consacre numai activităţii de ridicare a cunoştinţelor maselor popu-

32 Cum să se formeze economia noastră cu trei cîmpuri, ca să corespundă 
cerinţelor prezente?, în Economul, 1879, nr. 11, 13. 

33 Observatorul, nr. 1 din 1/13 ianuarie 1878, p. 1. 
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N. CORDOŞ- 1. KOVACS 

lare. în acest scop apare la 
1873 ca supliment al "Eco
nomului" un organ pedago
gic şi didactic pentru şcolile 
române intitulat "Foaia sco
lastică"34 (fig. 2). 

"Foaia scolastică" a ape
lat în primul rînd la învăţă
torii de la sate în scopul ri
dicării nivelului cultural al 
maselor, accentuînd măreaţa 
sarcină care a stat în faţa lor. 
Pe lîngă acestea a avut ca 
scop adîncirea cunoştinţelor 
didactica-pedagogice. Acest 
supliment a devenit în scurt 
timp un for înalt al discutării 
în mod deschis a celor mai 

importante probleme ale învăţămîntului elementar şi mediu. In cadrul 
revistei au fost discutate părerile în legătură cu îmbinarea în cadrul în
văţămîntului a cunoştinţelor teoretice cu cele practice - ceea ce a avut 
deja o largă răspîndire în sistemul de învăţămînt al altor ţări. 

"Foaia scolastică" a luat o poziţie hotărîtă în problema introducerii 
în sistemul de învăţămînt a obiectelor legate de practică: fizica, chimia, 
ştiinţele naturii etc. A socotit necesară introducerea acestor obiecte de 
studii în învăţămîntul elementar, în primul rînd pentru a lichida supersti
ţiile care stăteau în calea înţelegerii legilor şi fenomenelor naturii de 
către ţărani. în legătură cu această problemă putem citi în articolul 
Fizica în şcoala poporale! următoarea afirmaţie justă: " ... mediul cel 
mai bun pentru stîrpirea superstiţiilor din popor este una instrucţiune 
poporale bună în obiectul fizicii"35. 

In scopul adîncirii cunoştinţelor de specialitate în domeniul agri
culturii, "Economul" a pus problema înfiinţării unor şcoli profesionale 
agricole în limba română36. 

Ştefan Pop, care a fost inepuizabil în iniţiativele sale, a organizat 
un sistem de învăţămînt cu ajutorul unor "învăţători călători" în scopul 
ridicării nivelului de cunoştinţe economice ale ţăranilor români. Tinerii 
ingineri agronomi cu studii superioare absolvite în străinătate s-au anga
jat cu plăcere de a ţine conferinţe gratuite în diferite comune (mai ales 

34 "Foaia scolastică", supliment al "Economului", apare la 1/13 martie 1873 
sub redacţia lui Ştefan Pop pînă la 15/27 decembrie 1875, ca din 1/ 13 februarie 
1876 pînă în 1881 să fie sub redacţia lui I. Micu-Moldovanu. 

35 Foaia scolastică, nr. 5 din 1/ 13 aprilie 1876, p. 38-39. 
36 Necesitatea şcolilor de agricultură, în Economul, nr. 4 din 15/27 februarie 

1875, p. 26- 27; Ce ne lipseşte!, în Economul, nr. 18 din 15/27 septembrie 1876, 
p . 137-138; Pentru îmbunătăţirea starei materiale a poporului, în Economul, nr. 10 
din 15/27 mai 1877, p. 75-76. 
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duminica) despre agricultura înaintată, despre necesitatea introducerii 
comasării, a culturilor alternative şi a folosirii uneltelor perfecţionate in 
agricultură. Cu aceste conferinţe au contribuit într-o măsură mare la 
ridicarea nivelului de cunoştinţe agricole ale ţăranilor români din Tran
silvania37. 

Acestea au fost problemele de care s-a ocupat "Economul" în scopul 
ridicării nivelului cultural şi al adîncirii cunoştinţelor agricole ale ţără
nimii din Transilvania, materialele publicate timp de opt ani (1873-1880) 
in paginile revistei contribuind fără îndoială la rezolvarea pro
blemelor mai sus amintite. In urma activităţii pline de abnegaţie a ingi
nerilor agronomi grupaţi în jurul revistei "Economul" s-a accelerat coma
sarea care în relaţiile de atunci a asigurat independenţa gospodăriilor 
mici faţă de gospodăriile mari, cu alte cuvinte a asigurat existenţa lor. 

Redactorul şi colaboratorii revistei "Economul", pe lîngă faptul că 
s-au preocupat de ridicarea nivelului de cunoştinţe ale ţărănimii, n-au 
scăpat din vedere nici activitatea social-politică, pe care au pus-o în 
slujba apărării intereselor ţărănimii române din Transilvania. După 
semnarea pactului dualist şi introducerea "legii naţionalităţilor" din 1868, 
situaţia maselor ţărăneşti române din Transilvania s-a înrăutăţit mult. 
Pe lîngă asuprirea naţională şi exploatarea cruntă, masele ţărăneşti sufe
reau şi de silniciile moşierilor. Procesele de clarificare a raporturilor 
dintre moşieri şi ţărani în faţa judecătoriilor urbariale s-au reînnoit, iar 
sentinţele aduse erau aproape toate împotriva ţăranilor. Mulţi ţărani 
români şi-au pierdut laturile sau o parte a lor. In legătură cu aceasta 
G. Bariţiu spunea: " ... că, cu proclamarea emancipării locuitorilor rurali 
în 1848 şi cu regularea lor posterioară, scopul propus nu s-au ajuns nici 
pe jumătate, ci că pericolul este învederat ca milioanele de cultivatori 
să recadă din nou în o servitute dacă se poate şi mai amară decît fusese 
cea anterioară"38. 

"Economul" ducea o luptă împotriva acestei nelegiuiri. In diferite 
lucrări, se expuneau suferinţele poporului român din Transilvania. Ana
lizînd situaţia legilor agrare şi urbariale, autorii subliniază neajunsurile 
acestora: "Legile agrare - se spune - sînt pe cît de nedrepte, pe atît 
de funeste în aplicarea şi urmările lor. Prin executarea lor poporul se 
despoaie de drepturi şi proprietăţi ca niciodată mai înainte. Sînţenia 
proprietăţii au ajuns a fi o frază goală ... "39 

Autorii MemoriaZuZui mai sus amintit sînt luptători fermi ai maselor 
ţărăneşti din Transilvania împotriva nelegiuirilor, a măsurilor luate de 
diferite ministere. "Ţăranul numai după luptă şi proces de zeci de ani 
poate ajunge în cazurile cele mai bune în folosirea drepturilor ce-i com
pet din pădurile comune- accentuează redactorii MemoriaZuZui -. Zecile 
de mii de procese, în care a fost încurcat de la desfiinţarea iobăgiei 

37 Şt. Pop, Invăţămîntul agricol la ţară, Bucureşti, 1884. 
38 Studiu istoric asupra raporturilor agrare din Ungaria şi ţările adnexe, în 

Transilvania, nr. 9-10 din 1-15 mai 1884, p. 65-66. 
39 R. Pantazi, op. cit., p. 297. 
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încoace, 1-au dezgustat, maltratat şi au făcut să nu mai creadă că există 
dreptate pe pămînt""o. 

Intelectualii vremii luau apărarea intereselor tuturor păturilor ţără
neşti, nu numai a ţărănimii eliberate (a foştilor iobagi). în memoriu) 
amintit se scria că: "în legile agrare s-au strecurat mulţime de dispo
ziţiuni referitoare nu la iobagi, ci la zilieri, curteni ... arendaşi, cu inten
ţiune însă, ca prin interpretări sinistre aplicate la iobagi din vechime, 
să-i scoată pe aceştia din locuinţele şi moşioarele lor. Aşa am văzut sate 
întregi deposedate, sute de familii aruncate pe stradă deşi aceştia au 
fost din părinţi şi moşi glebae adscripti şi au făcut toate prestaţiunile 
iobăgiei. Regularea posesiunilor e o adevărată calamitate pentru po
por ... "H. 

Activitatea politică a colaboratorilor revistei "Economul", a căror 
număr a crescut mereu, şi a specialiştilor care s-au format şi educat 
în jurul revistei şi-a găsit expresia şi în alte domenii. Cei mai buni 
cunoscători ai problemelor agricole i-au ajutat pe deputaţii români din 
parlament în discuţiile susţinute în interesul ţărănimii. E posibil că au 
avut un rol destul de important şi în întocmirea textului petiţiei către 
parlament în problema urbarială, din 20 aprilie 1880, de la Sibiu. Este 
un fapt cunoscut că această petiţie care apăra interesele ţărănimii din 
Transilvania a produs o mare vîlvă în rîndurile claselor exploatatoare, 
deoarece a demascat fără nici o cruţare intenţia proprietarilor de pămînt 
de a lovi în ţărănime. "Noi -- se spune în acest document - studiindu-1 
cu de-amănuntul, ne ţinem de datorinţă patriotică a desfăşura toate 
motivele de drept, economie naţională şi politică ce pledează contra 
lui. Pentru că, dacă proiectul, cu desconsiderarea acestor motive, ar 
deveni lege, sîntem convinşi că nu numai ar duce la sapă de lemn pe 
cea mai mare parte a foştilor iobagi, - ceea ce nu poate fi în interesul 
bine priceput al patriei noastre . . . Această convingere a noastră se 
bazează pe experienţa de mai mulţi ani, pe cunoştinţele ce ni le-am 
cîştigat prin un studiu serios al cauzelor urbariale, şi pe însă-şi practica 
pe acest teren; căci ca apărători ai foştilor iobagi mai în toate cauzele 
urbariale ne aflăm în atingere zilnică cu ei, - noi pricepem şi cunoaştem 
interesele lor""2• Tinerii grupaţi în jurul revistei "Economul" au fost 
deci nu numai specialişti buni, au căutat să lumineze masele ţărăneşti 
din punct de vedere economic, dar au fost şi luptători dîrzi pe plan 
politic în interesul ţărănimii. 

Această generaţie de tineri ingineri agronomi însă n-a ajuns, în con
diţiile ascuţirii luptei politice, ca, înfruntînd împotrivirea proprietarilor 
de pămînt români, să ceară desfiinţarea marilor proprietăţi şi împroprie
tărirea ţărănimii. Ea s-a mulţumit să rezolve problema agrară, fără să 
atingă însă marile proprietăţi. Acest spirit se oglindeşte şi în coloanele 
revistei "Economul". Colaboratorii revistei sînt preocupaţi în primul rînd 

40 Ibidem, p. 298. 
H Ibidem. 
4:! Telegraful român, nr. 47 din 19 aprilie 1880, p. 186. 
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de soarta gospodăriilor ţărăneşti, vrînd să mărească puterea lor eco
nomică, totuşi nu pun problema împărţirii marilor proprietăţi între 
ţărani, singura posibilitate a lichidării mizeriei. E drept că în situaţia 
existentă, militarea pentru împărţirea pămînturilor ar fi atras după sine 
bănuiala de a fi revoluţionari şi din această cauză colaboratorii revistei 
au renunţat la revendicarea reformei agrare. Colaboratorii revistei au 
privit problema agrară uneori de pe poziţia marilor proprietari de pămînt 
români şi din această cauză n-au dorit o rezolvare radicală a problemei 
agrare, ci numai anumite reforme, care însă nu atingeau în esenţă marile 
proprietăţi. 

Tocmai aceasta era cauza că nici unul dintre articolele revistei "Eco
nomul" n-a pus în discuţie problema lichidării marilor proprietăţi. 

Activitatea pe plan politic a revistei "Economul" n-a avut un carac
ter de sine stătător, dar a fost în strînsă legătură cu politica Partidului 
Naţional Român, mai precis colaboratorii revistei au reprezentat punctul 
de vedere politic al Partidului Naţional Român. Burghezia română din 
Transilvania, datorită situaţiei sale specifice, a fost însă adepta politicii 
proprietarilor români de pămînt şi n-a luptat pentru o reformă agrară 
care să satisfacă ţărănimea română. Este clar deci că şi colaboratorii 
revistei "Economul" au crezut să rezolve problema ţărănească fără a 
preconiza o împărţire a pămînturilor marilor proprietari. 

Colaboratorii revistei "Economul", pe lîngă lupta pentru ca ţără

nimea să-şi poată menţine loturile, au militat şi pentru interesele politice 
ale maselor ţărăneşti. Eugen Broteli3, unul dintre cei mai însemnaţi 

colaboratori ai revistei, în calitate de secretar al sinodului greco-catolic 
din Sibiu, a luat parte la elaborarea unui memoriu în anul 1879, memo
riu în care semnatarii protestează împotriva încercării de maghiarizare 
forţată a învăţămîntului elementarlit.. începînd din anul 1881, ca membru 
al Comitetului Naţional Român, lupta împotriva asupririi naţionale a 
românilor din Transilvania. Mai tîrziu va deveni al doilea vicepreşedinte 
al Comitetului Naţional şi în această calitate va semna Memorandumul 

"3 Eugen Brote (1850-1912) a studiat şi el agronomia, preocupîndu-se de ridi
carea agriculturii în viaţa practică, în lucrări separate şi diverse articole şi 
studii publicate în "Telegraful român", "Foişoara Telegrafului român", "Economul" 
etc., în care arată că agricultura nu mai este un conglomerat de experienţe şi 
date, ci o adevărată ştiinţă (vezi E. Brote, Agricultura şi ţăranul român, în 
Economul, nr. 7 din 15/27 aprilie 1874, p. 49-51), militînd pentru o agricultură 
raţională. între 1879 şi 1888 E. Brote este asesor consistorial în Sibiu, contribuind 
la înfiinţarea primei reuniuni agricole româneşti din Transilvania (1888), fiind 
şi unul dintre corifeii direcţiunii memorandiste. 

"" Kemeny G. Gabor, Iratok a nemzetisegi kerdes tortenetehez Magyarors:::ri
gon a dualizmus kortf.ban (Documente privitoare la istoria problemei naţionale în 
Ungaria în perioada dualismului), vol. 1, 1867-1892, Budapesta, 1952, p. 615. 
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din 1892"5. Dumitru Comşa46, unul din cei mai rodnici corespondenţi şi 
susţinători ai revistei "Economul", a avut şi el un rol însemnat în lupta 
pentru drepturile poporului român din Transilvania (fiind şi el implicat 
în procesul memorandiştilor)47. Fondatorul revistei "Economul", Ştefan 
Pop, a ridicat de multe ori problema necesităţii unei asociaţii agricole 
care în afară de problemele economice să lupte şi pentru cucerirea de 
drepturi politice pe seama ţărănimii"s. El a militat pentru înfiinţarea 
unei asociaţii care să apere interesele tuturor ţăranilor români din Un
garia şi Transilvania. In cererea semnată de Ştefan Pop, Vincenţiu Babeş, 
D. Comşa şi alţii în anul 1881 - a doua în această problemă, adresată 
guvernului maghiar, putem citi următoarele: "Noi aşa ştim, că reuniu
nile existente reprezintă numai interesele proprietarilor mari şi de mij
loc, iar proprietatea mică, respectiv interesele clasei agricole se neglija"li9. 

Cu toată necesitatea arzătoare, numai în anul 1888 a luat fiinţă o astfel 
de asociaţie agricolă românească cu atribuţii destul de reduse: Reuniunea 
română de agricultură din comitatul Sibiului. 

Articolele care au fost scrise de către colaboratorii revistei şi de 
corespondenţii ei din provincie despre situaţia materială grea, nivelul 
scăzut de cultură al ţărănimii, au devenit elemente ale luptei pe plan 
politic5°. Prin faptul că au dezvăluit întotdeauna curajos viaţa mizeră a 
ţărănimii române, au influenţat în mod favorabil opinia publică şi pe 
acei deputaţi maghiari din parlament care au luptat pentru rezolvarea 
problemei naţionale, totodată au servit ca material deputaţilor români 
pentru întocmirea discursurilor lor parlamentare. Fără îndoială că arti
colul scris de Ştefan Pop Urcarea darei de pămînt şi poporul, din punct 
de vedere economic, e un rechizitoriu aspru împotriva statului austro
ungar: " ... ne trebuie să cumpărăm bucate şi să plătim darea, că ne-au 
estimat moşiile, apoi mai bine să le vindem noi - spun ţăranii prin con
deiul autorului -, decît să ni le bată în tobă şi să le deie mai pre nemic, 

45 Fiind urmărit în procesul Memorandumului, E. Brate trece la 1894 în 
România. 

'•6 Dumitru Comşa, născut în 1846 la Sibiu, îşi face studiile teologice în oraşul 
natal, după care studiază agronomia la Altenburg (Ungaria), apoi la Leipzig (Ger
mania) şi în Boemia. Întorcîndu-se în Transilvania, el va desfăşura o activitate 
rodnică de profesor şi publicist, militînd, ca şi ceilalţi, în scrierile sale pentru o 
agricultură raţională, pentru înfiinţarea de reuniuni economice şi credite rurale, 
pentru expoziţii agricole etc. care să ridice starea ţăranului român din toate 
punctele de vedere. De altfel, D. Coll1Şa va fi al doilea preşedinte al Reuniunii 
române de agricultură din comitatul Sibiului, după E. Brote. 

"7 D. Comşa va suferi pentru aceasta o condamnare de trei ani în urma 
procesului intentat memorandistilor în anul 1894. 

"~ Necesitatea reuniunilor' economice la români, în Economul, nr. 15 din 1/13 
septembrie 1873, p. 113-115; Necesitatea unei reuniuni economice, în Economul, 
nr. 2 din 15/27 februarie 1880, p. 14-15. 

4~ Planul reuniunii româneşti de agricultură, în Transilvania, nr. 19-20 din 
1-15 octombrie 1885, p. 157. 

• 
50 Pentru ce sărăceşte poporul agricultor, în Economul, nr. 16 din 15/27 septem-

bne 1873, p. 122-124; Pentru îmbunătăţirea stării materiale a poporului, în Economul, 
nr. 10 din 15/27 mai 1877, p. '/5-76. 
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cum au făcut cu vitele cutărora; suntem de peritu, nu avem ce face"51. 

Asemenea articole puteau fi întîlnite deseori în coloanele revistei "Eco
nomul". Colaboratorii ei, specialişti agronomi, apropiaţi de ţărănime, nu 
se mulţumeau exclusiv cu îndrumarea maselor către o economie mai 
bună în vederea îmbunătăţirii situaţiei lor materiale, ci duceau şi o 
luptă susţinută pentru apărarea intereselor lor faţă de moşieri, faţă de 
organele locale ale puterii burghezo-moşiereşti maghiare. 

Deşi agronomii colaboratori ai revistei "Economul" criticau în mod 
hotărît lipsurile legilor legate de desfiinţarea iobăgiei, a serviciilor cu 
caracter feudal şi duceau o luptă susţinută pentru laturile ţărăneşti, 
totuşi ei nu au ridicat în lucrările lor necesitatea lichidării marii pro
prietăţi. Ei au găsit că repartizarea formată după 1848 a proprietăţii 
funciare, adică pămînturi întinse moşierilor, loturi mici ţăranilor, e natu
rală. Această concepţie s-a oglindit şi în articolele teoretice ale lor. Mulţi 
dintre ei au susţinut agricultura de tip prusac, caracteristică ţărilor din 
Europa răsăriteană, considerînd-o avantajoasă şi pentru situaţia Transil
vaniei. În această direcţie deci au fost publicate în coloanele revistei 
"Economul" teoriile agricole şi articolele referitoare la avantajele agri
culturii de tip prusac ale economiştilor germani: Albrecht Thaer, Thiel, 
Wilhelm Roscher şi Franz Horsky. Din cele două sisteme de gospodării 
mari capitaliste, sistemul de amendare din Anglia şi sistemul de auto
administrare din Prusia, "Economul" propagă sistemul prusac pe care l-a 
considerat mai dezvoltat şi superior celui englez52. 

Din cauză că marii proprietari transilvăneni, imediat după eliberarea 
iobagilor la 1848, au avut de înfruntat greutăţi mari în urma lipsei 
forţei de muncă libere şi a capitalului şi astfel era aproape imposibilă 
administrarea proprie a domeniilor lor, devine obişnuită arendarea pă
mîntului. Acest obicei va dispare mai tîrziu şi în locul lui se va răspîndi 
sistemul prusac, sistemul de autoadministrare a domeniilor. în această 
direcţie un rol însemnat 1-au avut articolele publicate în diferite reviste 
de specialitate ca "Economul" şi altele. Atingînd problemele producţiei 
în general şi, legată de aceasta, necesitatea folosirii ştiinţei pentru spo
rirea productivităţii, colaboratorii agronomi ai revistei "Economul" sco
teau în evidenţă importanţa aplicării rezultatelor cercetărilor ştiinţifice, 
a experienţei, a maşinilor perfecţionate. în articolul Agricultura raţională, 
de exemplu, se expune pe baza lui Thaer că învăţarea cultivării pămîn
tului se poate face în trei feluri: în primul rînd ca o meserie, în al 
doilea rind ca un simţ artistic, iar în al treilea rînd în mod ştiinţific, 
autorul articolului situîndu-se pe poziţia lui Thaer că la baza agricul
turii raţionale stă învăţătura ştiinţifică, pentru a cărei aplicare de către 
toţi agricultorii militează consecvent.53 

Prin publicarea anumitor păreri şi a rezultatelor ştiinţifice, autorii 
articolelor s-au străduit să convingă pe proprietarii de pămînturi, în 

51 Economul, nr. 5 din 1/13 martie 1873, p. 38-39. 
52 Despre arende, în Economul, nr. 8 din 15/27 aprilie 1878, p. 59. 
53 Economul, nr. 8 din 15/27 aprilie 1873, p. 57. 
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primul rînd pe ţărani, că Şl m relaţiile de proprietate de atunci se putea 
aplica un sistem de agricultură rentabilă. "Astăzi, în veacul vaporilor 
şi a maşinilor celor multe - se arată în Invitare de prenumeraţiune la 
"Economul" - în veacul progresului, unde toate înaintează cu paşi repezi 
şi se perfecţionează din zi în zi; trebuie să înainteze şi economul român 
în măsura timpului; că de nu va înainta şi va sta în loc, rămîne de 
lume, cine nu înaintează cu timpul, peste acela trec cei ce înaintează 
şi-1 apasă la pămînt"i>4. 

Concepţiile economico-sociale ale specialiştilor de la "Economul" au 
avut un caracter burghez. Majoritatea articolelor au fost pline de ideile 
dominante ale epocii. In articolul Agricultura înaintează paralel cu ştiinţa 
şi cerinţele sociale, scris de Şt. F. Iancu, se pun în discuţie constatările 
economistului D. Destutt de Tracy despre raporturile dintre dreptul de 
proprietate şi libertate, iar apoi pe baza lui Thiers se afirmă că: "fără 
proprietatea mobiliară n-ar fi societate, fără proprietatea imobilă n-ar fi 
civilizaţiune"55. E semnificativ că articolul condamnă situaţia din Anglia, 
unde cu ocazia revoluţiei burgheze marile proprietăţi n-au fost lichidate, 
în schimb apreciază modul în care revoluţia franceză a rezolvat pro
blema agrar-ţărănească, acordînd "dreptul de proprietate ţăranilor, care 
pînă aci era un monopol al clasei aristocratice"56. 

"Economul" s-a preocupat de una dintre problemele cele mai însem
nate ale vremii, cea a comerţului liber şi a sistemului vamal protecţionist. 
Ioan Roman, în studiul Sistemele naţional-economice: Comerţul liber -
Protecţia muncii, defineşte diferenţa între cele două sisteme. El spune 
că: "Acest sistem [al liberului schimb] face pe popoarele - agricole -
lipsite de industrie proprie tributare ţărilor industriale şi prin urmare 
dependente de acestea nu numai economice, dar cum vedem în viaţa 
practică - şi politice", lucru pe care l-a făcut şi Transilvania deschizînd 
porţile liberului schimb57. "Tirania veche a celor puţini, încordarea lor 
de a exploata pe cei mai mulţi prin forţă brută - sau prin tirania 
legilor, s-a înlocuit în mare parte prin măsuri şi sisteme economice, care 
cu atît sînt mai periculoase cu cît pe acelea ochiul nu le vede şi rezis
tenţa contra lor este aproape imposibilă"58, scria Ioan Roman, care a 
văzut clar că în cadrul liberului schimb ţările mai dezvoltate din Occi
dent nimicesc viaţa economică a ţărilor mai slab dezvoltate din punct 
de vedere industrial din răsăritul Europei. După încheierea convenţiei 
vamale între România şi Austro-Ungaria in 1875, colaboratorii revistei 
"Economul" şi-au exprimat şi ei părerea despre ea, condamnînd-o. Intre 
România şi Transilvania au existat de secole întregi legături comerciale 
fireşti, chiar şi în timpurile vitrege ale epocii fanariote româ
neşti şi a absolutismului din Transilvania între anii 1849 şi 1860. Legă-

5" Ibidem, nr. 2 din 15/27 ianuarie 1873, p. 9. 
55 Ibidem, nr. 3 din 1/13 februarie 1877, p. 21. 
56 Ibidem. 
57 Ibidem, nr. 16 din 15/27 octombrie 1879, p. 122. 
r,s Ibidem, p. 123. 
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tura strînsă putea să fie stînjenită numai prin reguli forţate. Se înţelege 
uşor deci, de ce economiştii români din această perioadă s-au manifestat 
împotriva ei. Iar după intrarea în vigoare, la 1/13 iulie 1876, a convenţiei 
vancale, văzîndu-se clar ale cui interese deservea (ale moşierimii ma
ghiare}, intelectualitatea română transilvăneană s-a ridicat şi mai hotă
rîtă împotriva ei. Agronomii, economiştii accentuau în lucrările lor că 
pînă la intrarea în vigoare a convenţiei vamale între România şi Austro
Ungaria ţărănimea din Transilvania putea să ajungă la animale cu un 
preţ redus, dar de atunci sub pretexte de ordin sanitar autorităţile au 
oprit afluxul normal al vitelor din România în Transilvania. La fel era 
situaţia şi pe linia schimbului de cereale între România şi Transilvania. 
Populaţia din părţile estice ale Transilvaniei îşi asigura aprovizionarea 
cu cereale din România la un preţ redus, însă după 1876 acest avantaj 
s-a anihilat59. 

Analizînd aceste probleme, concepţia grupului de specialişti din 
jurul "Economului" despre necesitatea unei pieţi naţionale româneşti 
s-a întărit, iar scrierile lor au contribuit la adîncirea conştiinţei naţionale 
în rîndul maselor populare din Transilvania. 

"Economul" s-a ocupat şi cu problema necesităţii de a asigura ţără
nimea cu capital bănesc. Analizînd lipsa de bani a ţărănimii, a accentuat 
că această situaţie va împinge ţărănimea în ghiarele cămătarilor şi de 
aceea militează pentru înfiinţarea unor bănci şi a unor institute de 
credit. Ca urmare a acestei activităţi, Albina şi alte bănci româneşti 
au început să înfiinţeze un sistem de sucursale6o. 

în cei opt ani de existenţă, "Economul" a desfăşurat o activitate 
de o importanţă deosebită în scopul ridicării nivelului de cunoştinţe 
agricole ale ţărănimii, contribuind astfel la adîncirea conştiinţei ei na
ţionale. Articolele apărute în coloanele revistei - ocupîndu-se cu diferite 
laturi ale agriculturii transilvănene şi analizînd specificul economiei 
agrare de aici - au îmbogăţit cu constatări foarte valoroase literatura 
de specialitate agrară românească. 

E greu de hotărît în ce domeniu a adus mai mult ţărănimii române 
această revistă: în tălmăcirea cunoştinţelor agricole sau în educarea 
rr:aselor ţărăneşti. Din punct de vedere al dezvoltării economice, sociale 
şi politice, ambele aveau aceeaşi importanţă. Valoarea deosebit de mare 
a revistei şi a agronomilor care au colaborat la ea constă în faptul că 
au pus la ordinea zilei principalele probleme agricole din Transilvania, 
le-au discutat şi au luptat cu toate forţele lor pentru rezolvarea acestora. 

* 

După cum s-a mai subliniat, articolele publicate în "Economul" au 
atins cele mai importante laturi ale economiei agrare din Transilvania, 
contribuind astfel la întărirea literaturii agrare româneşti. Caracteristica 

Gn Şt. Pop, Politica noastră comerctală şi convenţiunea cu Austro-Ungaria, Bucu
reşti, 1886. 

60 Ecorwmul, nr. 19 din decembrie 1873, p. 147. 
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articolelor din "Economul" este că ele analizează specificul Transilvaniei. 
scoţînd în evidenţă repartizarea extrem de neegală a proprietăţii, regiu
nile imense de păduri găsite în proprietatea moşierilor, dealurile cu 
păşuni întinse corespunzătoare pentru vite, pomicultură şi creşterea ani
malelor. Sînt legate de realităţile din Transilvania chiar şi articolele 
teoretice. Deşi acestea, în majoritatea lor, analizează constatările unor 
teoreticieni din Germania, Franţa, Anglia, totuşi, în părţile unde autorul 
compara realitatea de la noi cu cele din ţările susamintite, sînt consta
tări originale şi referitoare la situaţia economiei româneşti. 

La fel erau şi lucrările monografice apărute în această perioadă. 
Paralel cu activitatea agronomilor români din Transilvania la "Eco
nomul'\ aceştia făceau eforturi pentru a analiza la un nivel potrivit 
cunoştinţelor ţărănimii, dar cu amploare mai mare, unele probleme ale 
agriculturii din Transilvania. Astfel au apărut o serie de lucrări, unele 
cu caracter de manuale pentru uz şcolar, iar altele pentru masele ţără
neşti. Apariţia acestor cărţi, manuale cu un tiraj deosebit de mare con
tribuia la cunoaşterea mai temeinică a ştiinţei agrare din Transilvania 
din partea maselor populare. E de subliniat că atare manuale sau lu
crări cu alt caracter se adresau ţăranilor, pentru ei doreau să aducă 
cunoştinţe. Aceste lucrări, analizînd economia modernă, gospodărirea ra
ţională, luau ca exemplu totdeauna o gospodărie de 5-10 iugăre, deci 
o gospodărie ţărănească caracteristică economiei din Transilvania. 

Cea mai importantă carte de acest fel era cea a lui Ştefan Pop. 
intitulată Economia rurală, editată la Blaj, în 1881 (fig. 3). E un ghid 
corespunzător agricultorului din Transilvania, atingînd cele mai impor
tante laturi ale agriculturii. Cartea are o valoare deosebit de importantă şi 
pentru că conţine 142 de ilustraţii, referitoare la toate problemele de 
bază ridicate în carte. 

Cartea se adresează ţărănimii. In introducere autorul Ştefan Pop,. 
dedicînd cartea poporului român, spunea: "Acelui popor, care în decursul 
miilor de ani şi-a păstrat cu credinţă datinile străvechi, virtuţile cetă-
ţeneşti, pămîntul strămoşesc, limba dulce şi sonoră, şi mai presus de· 
toate eroismul şi gloria în lupte, că tot atîtea clenodii eredite de la marii 
noştri părinţi al căror nume l-au reînviat acum, după şaisprezece secole, 
dedic acest op, în semn de iubire ... " 

Vorbind despre factorii unei economii agrare de un nivel înalt. 
autorul accentuează importanţa folosirii experienţei şi a rezultatelor şti
inţei. Introducerea economiei de sisteme schimbătoare, a maşinilor per
fecţionate, a folosirii îngrăşămintelor, e o cerinţă indispensabilă pentru. 
gospodărirea raţională. 

Valoarea deosebită a cărţii este că ea, pe lîngă cultura cerealelor, 
vorbeşte amănunţit de diferitele ramuri ale agriculturii, despre legu
mărit, pomărit, creşterea animalelor etc. 

Transilvania se caracterizează prin marea varietate a reliefului ei, 
ceea ce cere o economie agrară diferenţiată, corespunzătoare regiunii 
respective. Ştefan Pop subliniază în lucrarea lui importanţa respectării_ 
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Fig. 3. Fig. 4. 

cerinţelor naturii, a regiunilor respective din punct de vedere al gospo
dăririi. Cu capitolul "Conducerea economiei peste tot", cartea lui Ştefan 
Pop se evidenţiază în această literatură de specialitate agrară. Este printre 
primele lucrări care, văzînd lumina tiparului în Transilvania, dau sfaturi 
maselor ţărăneşti cum să-şi conducă economia, cum să gospodărească în 
mod rentabil, ca să poată evita ruinarea. 

In bogata sa activitate ştiinţifică şi de popularizare a ştiinţei agrare, 
Ştefan Pop nu a uitat niciodată că scrie pentru ţărani, în interesul lor. 
In lucrarea sa Invăţămîntul agricol la ţară, apărută la Bucureşti în 1884,. 
el spune: "Să învăţăm dară pe ţăran, care formează respectabila clasă 
a muncitorilor, baza ţării ... "61. Lucrările lui constituiau un factor deo
sebit de important în ridicarea nivelului cunoştinţelor ţărănimii, a întregii 
economii agrare ţărăneşti în ultimul pătrar al secolului al XIX-lea. 

Un alt reprezentant de seamă al colaboratorilor "Economului" şi al 
agronomilor care au contribuit la îmbogăţirea literaturii ştiinţifice agrare 
româneşti era Dumitru Comşa, redactor timp de cinci ani al "Călindarului 
bunului econom" (1877-1881), împreună cu Eugen Brote (fig. 4). Preocu
parea lui era orientată în primul rînd spre pomicultură, editînd mai 
multe lucrări de acest fel. Cea mai importantă contribuţie a lui D. Comşa 

61 Şt. Pop, Invăţămîntul agricol la ţară, Bucureşti, 1884, p. 7. 
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la cunoaşterea mai temeinică a pomiculturii - o ramură foarte impor
tantă a agriculturii din Transilvania - este Pomăritul62, lucrare tipă-
rită la Sibiu în 1877 (fig. 5). . 

A depus o activitate importantă pe acest tărîm şi Eugen Brote, 
care împreună cu D. Comşa a înfiinţat prima reuniune agricolă româ
nească din Transilvania. E. Brote a contribuit la ridicarea nivelului lite
raturii ştiinţifice agrare la noi şi la cunoaşterea mai bună a economiei 
agrare de către ţărani prin lucrările lui legate de creşterea animalelm:-63. 

Cea mai importantă dintre acestea e Ţinerea vitelor, apărută la Sibiu în 
1888 (fig. 6). In această lucrare autorul - în mod sumar - face cunos
cute ţăranilor români condiţiile ridicării nivelului creşterii animalelor, 
subliniind importanţa îngrijirii lor etc. E. Brote accentuează importanţa 
selecţiei, pregătirii hranei, înmulţirii lor şi a creşterii celor mai bune 
soiuri, potrivit climatului transilvănean. 

62 D. Comşa editează la Sibiu în 1890 şi o altă lucrare de acest gen intitulată 
Prăşirea pomilor. 

63 E. Brote mai tipăreşte o lucrare cu caracter agrar intitulată TrifoiuZ, apărută 
la Sibiu în 1890. 
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Articolele "Economului", ale diferitelor altor ziare, precum şi lucră
rile monografice cu caracter agrar din deceniile celei de a doua jumătăţi 
a secolului al XIX-lea, prin atacarea în mod hotărît a problemei agri
culturii şi în primul rînd a gospodăriilor mici ţărăneşti, au îmbogăţit 
conţinutul şi caracterul literaturii ştiin\ifice agrare româneşti. Ele consti
tuie o valoare extrem de importantă în lupta pentru ridicarea nivelului 
material şi cultural al ţărănimii din Transilvania6~. 

Pe lîngă lucrările de acest fel, s-a pus atunci problema ca să fie 
studiate relaţiile economice şi sociale ale unor sate aparte. Scrierea 
monografiilor săteşti propriu-zise a început doar în anii nouăzeci, mai 
precis în toamna anului 1894, după ce un grup de tineri români din 
Sibiu - printre care Victor Tordăşianu, Ioan Russu-Şirianu etc. - au 
luat hotărîrea organizării unui concurs cu premii pentru întocmirea de 
monografii economice ale comunelor din comitatul Sibiului63. Astfel 
s-au alcătuit monografiile a treisprezece comune, din care, în urma recen
zării lor de către profesorii D. P. Barcianu şi Dumitru Comşa, fost cola
borator al "Economului", s-au editat următoarele trei, în ordinea pre
mierii lor: Romul Simu, Monografia comunei Orlat, Sibiu, 1895; Ioachim 
Muntean, Monografia economică-culturală a comunei Gura Rîului, Si
biu, 1896 şi Nicolae Cărpinişan, Monografia comunei Răhău, Sibiu, 1897. 
Ele fuseseră de altfel publicate deja în paginile "Foii poporului" din 
Sibiu. Această iniţiativă a constituit baza literaturii monografice săteşti 
de mai tîrziu. 

Studierea temeinică a problemei literaturii ştiinţifice agrare după 
desfiinţarea iobăgiei din 1848 în Transilvania şi a reformei agrare din 
1864 din România ne oferă comori de nepreţuit referitoare la lupta spe
cialiştilor pentru ridicarea nivelului material şi cultural al maselor ţără
neşti. Activitatea lor, de ridicare a ştiinţei agrare la noi, într-o perioadă 
de mai multe decenii, constituie o nouă etapă de întărire a literaturii 
ştiinţifice agrare româneşti. 

N. CORDOŞ - 1. KOV ACS 

PREOCCUPATIONS DE LA LITTERATURE AGRAIRE ROUMAINE 
DANS LA DEUXIEME MOITIE DU XIXe SIECLE 

(Resume) 

L'etude examine les efforts de quelques agronomes d'elever le niveau des 
proprietes foncieres des paysans de Transylvanie, devenus independants a la suite 
de l'abolition du servage, en 1848. 

&1 în această perioadă mai remarcăm următoarele lucrări de specialitate agrară: 
T. Roşu, Economia pentru şcoalele poporale, Gherla, 1870; G. Vintilă, Curs de prac
tica grădinăritului şi de economia casei, Brru;;ov, 1872 şi Manual popular de agricul
tură practică, Sibiu, 1873; V. Carnea, Veterinarul de casă pentru cai, vite cornute, 
oi, capre şi rămători, Gherla, 1877; R. Simu, Cartea stuparilor săteni, Sibiu, 
1877 etc. 

6~ Tribuna, nr. 131 din 23 iunie/5 iulie 1894. 
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Par une sene d'articles publies dans les journaux et les revues de l'epoque, 
ils ont releve differents aspects de l'agriculture rationelle. En ce temps la Transyl
vanie etait sous la domination des Habsbourgs et la grande majorite des proprietai
res etaient hongrois. Dans ces conditions, les agronomes roumains etaient naturelle
ment portes a se preoccuper tout d'abord de la prosperite de la propriete fonciere 
des paysans. Leurs exemples, concernant la culture des cereales, de differentes. 
plantes agricoles, l'elevage du betail, se rapportaient a la petite propriete fonciere 
des paysans. 

Cette situation a determine les agronomes progressistes roumains a aborder 
dans leurs travaux le probleme social par rapport a l'agriculture de la Transylva
nie, ou ils presentent le probleme de la terre comrne base de l'existence des: 
paysans. L'appropriation des lots des paysans par les grands proprietaires a cause 
beaucoup de souffrance et de mecontantement parmi les masses, ce qui a eu 
pour consequence l'eclatement des differents mouvements sociaux. Par leurs travaux, 
les agronomes menaient une lutte soutenue contre les empietements des lots pay
sans, perpetres par les gros proprietaires afin de realiser l'unite de leurs domai
nes (pour arrondir leurs terres). 

Par suite de cette intense activite des intellectuels, en 1873 a paru la revue 
"Economul", la premiere revue d'un caractere economique en langue roumaine en 
Transylvanie. Son but etait de propager la necessite de l'accroissement du niveau 
materiei et culturel des paysans, par l'introduction d'un systeme economique a 
un niveau qui correspond a ce temps. 

Les articles de la revue "Economul" ont eu un r6le tres important dans le 
developpement de la technique de l'agriculture de Transylvank. 

Les agronomes les plus actifs de ce temps ont elabore des travaux d'une
grande ampleur sous forme de monographies ou manuels, dans le but d'ameliorer· 
!'economie des paysans. 

Quelques-uns de ces travaux qui sont presentes dans cette etude ont enrichi 
considerablement la litterature roumaine de specialite agraire. 
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